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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Metodologia



Badanie zrealizowane przez TNS OBOP zostało zlecone przez Ministerstwo Rolnictwa i 
Rozwoju Wsi, Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Agencję
Nieruchomości Rolnych, Kasę Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego.

Badanie zostało przeprowadzone w terenie w dn. 27 maja – 7 czerwca 2011 r. na próbie 
badawczej mieszkańców wsi wynoszącej 1500 osób ( 867 – rolnicy, 633 – nierolnicy).

Technika realizacji: PAPI.

Respondentami były osoby pełnoletnie mieszkające na wsi, ubezpieczone w KRUS 
kierujące / zarządzające gospodarstwem rolnym, w którym prowadzona jest produkcja 
rolna (grupa określana w badaniu jako „rolnicy”) oraz pełnoletnie osoby mieszkające na 
wsi, nieubezpieczone w KRUS (grupa określana w badaniu jako „nierolnicy lub pozostali 
mieszkańcy wsi nie będący rolnikami”).

Wyniki badania prezentowane są w ujęciu ogólnopolskim, podziale na rolnicy vs. 
nierolnicy, a przy niektórych zagadnieniach także w podziale na regiony.

Metodologia
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Metodologia

Warstwowanie populacji: dla celów losowania prób reprezentatywnych dla ludności 
Polski zastosowano podział populacji na warstwy 16 województw wg liczby ludności 
wiejskiej (osoby pełnoletnie). Dodatkową warstwą była liczba pracujących w rolnictwie w 
województwach (osoby pełnoletnie).

Operat losowania: operat losowania punktów startowych próby „nierolników” oraz próby 
„rolników” stanowiły zbiory Powszechnego Elektronicznego Systemu Ewidencji Ludności 
(PESEL). 

Ważenie wyników: po realizacji badania zastosowano ważenie wyników do danych 
Głównego Urzędu Statystycznego z uwzględnieniem zróżnicowania wskaźnika realizacji 
próby w województwach i zróżnicowania wskaźnika realizacji próby w grupach dla 
wybranych zmiennych społeczno-demograficznych (płeć i wiek).  

Maksymalny błąd statystyczny dla próby rolników wynosi +/- 3,4% a dla próby 
nierolników +/- 3,8%.
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Metodologia
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Metodologia
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Metodologia
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Charakterystyka próby



51% wszystkich badanych stanowiły kobiety, mężczyźni odpowiednio – 49%.

32% respondentów to osoby do 34 roku życia, podobny odsetek (31%) stanowią najstarsi ankietowani – w wieku 55 i 
więcej lat. Po 18% ankietowanych stanowią odpowiednio badani w wieku 35-44 lata oraz 45-54 lata.

Największy odsetek stanowią osoby, które mają wykształcenie zasadnicze zawodowe / średnie nieukończone (39%), 
a w następnej kolejności – średnie ukończone / pomaturalne / nieukończone wyższe (33%). Co piąty ankietowany 
(20%) posiada wykształcenie podstawowe / niepełne podstawowe, natomiast 7% respondentów to absolwenci 
wyższej uczelni.

Jeśli chodzi o poziom średnich dochodów netto wszystkich członków gospodarstwa domowego, to najbardziej liczną
grupę stanowią osoby z gospodarstw o dochodzie 1500 – 3000 zł (32%), a w dalszej kolejności do 1500 zł (24%).

Połowa badanych (50%) posiada gospodarstwo rolne. Powierzchnia użytków rolnych wynosi najczęściej 10-30 ha  
(34,7% wskazań).

Do najczęściej wymienianych źródeł dochodów należą – w przypadku rolników – dochód z gospodarstwa rolnego 
(92,3%), a w przypadku nierolników – praca najemna na pełen etat (59,5%) oraz emerytura / renta / renta
strukturalna (41,3%).

Charakterystyka próby
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mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami 
PROW – N = 541

Charakterystyka próby - płeć
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kobieta
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mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami 
PROW – N = 541

Charakterystyka próby - wiek
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mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami 
PROW – N = 541

Charakterystyka próby - wykształcenie
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Charakterystyka próby – dochód netto 
gospodarstwa domowego
(rolnicy – N = 867, nierolnicy – N = 633)
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rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 
150, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541

Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia użytków rolnych Pana(i) gospodarstwa (gospodarstwa, którym 
Pan(i) kieruje/zarządza)?

Charakterystyka próby – powierzchnia użytków 
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92,3%
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Z jakich źródeł pochodziły dochody 
Pana(i) gospodarstwa domowego w 
ciągu ostatnich 6 miesięcy. Proszę
wskazać wszystkie źródła skąd 
pochodził dochód gospodarstwa 
domowego w okresie ostatnich 6 
miesięcy.

Rolnicy
(N = 867)

Charakterystyka próby – źródła dochodów gospodarstw domowych (1)
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Charakterystyka próby – źródła dochodów gospodarstw domowych (2)
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Nierolnicy
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17

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Charakterystyka próby



Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Ogólna ocena życia na wsi



Zdecydowana większość (90%) mieszkańców wsi jest zadowolona z tego, że mieszka na wsi a nie w mieście, przy 
czym 47% stanowią bardzo zadowoleni. Przeciwnego zdania jest zaledwie 7% respondentów.

Dla większości badanych miasto nie jest atrakcyjnym miejscem zamieszkania. 81% mieszkańców wsi nie wyraziło 
chęci przeprowadzki do miasta nawet gdyby mieli taką możliwość (50% - zdecydowanie nie, 31% - raczej nie). 
Odsetki te nie zmieniły się znacząco od 2010 r.

Mieszkańcy wsi najbardziej zadowoleni są z bezpieczeństwa w miejscowości (72%), dostępu do sieci wodociągowej 
(77%) i dostępu do Internetu (60%). Natomiast najczęściej narzekają na brak dostępu do sieci gazowej (49%), brak 
dostępu do sieci kanalizacyjnej (42%), brak możliwości podnoszenia kwalifikacji zawodowych i poziomu wykształcenia 
osób dorosłych (41%) a także na brak dostępu do kultury, sztuki i innych rozrywek (40%).

Zarówno rolnicy jak i nierolnicy spośród kwestii, które należy poprawić na obszarach wiejskich najczęściej wskazywali: 
dostęp do pozarolniczych miejsc pracy (rolnicy – 42%, nierolnicy – 41%), dostęp do opieki zdrowotnej (rolnicy – 42%, 
nierolnicy – 44%), dostęp do kultury i rozrywek (rolnicy 32%, nierolnicy – 32%), dostęp do sieci kanalizacyjnej (rolnicy 
32%, nierolnicy – 27%).
W ciągu ostatniego roku wśród rolników wzrosło zadowolenie z dostępu do obiektów sportowych i rekreacyjnych 
(wzrost o 6 punktów proc.), z dostępu do opieki zdrowotnej, z dostępu do kultury i sztuki oraz z możliwości 
podnoszenia kwalifikacji zawodowych i poziomu wykształcenia osób dorosłych (wzrost po 4 punkty proc.). Natomiast 
największy spadek zadowolenia zaobserwowano w przypadku dostępu do Internetu (spadek o 7 punktów proc.) i 
dostępu do opieki przedszkolnej (spadek o 4 punkty proc.).
Wśród nierolników, w porównaniu z 2010 rokiem, nastąpił wzrost zadowolenia z dostępu do kultury i sztuki (wzrost o 6 
punktów proc.) oraz z dostępu do opieki zdrowotnej (wzrost o 4 punkty proc.). Natomiast spadek zadowolenia 
nastąpiła w takich dziedzinach jak: dostęp do Internetu (spadek o 8 punktów proc.) i możliwość studiowania (spadek o 
4 punkty proc.).  

Ogólna ocena życia na wsi - wnioski
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Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867)

Zadowolenie z życia na wsi – W3
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Zadowolenie z życia na wsi – W3

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście?

87% 87% 89% 88%
93% 92%

13% 12% 11% 13%
6% 6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2005 2006 2007 2009 2010 2011

zadowolony niezadowolony

21

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Ogólna ocena życia na wsi



Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Skłonność do przeprowadzki do miasta – W4
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Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta?
(rolnicy – N = 867, nierolnicy – N = 633)

Skłonność do przeprowadzki do miasta a płeć i wiek – W4
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Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub 
niezadowolony(a) z… ? 
(mieszkańcy wsi – N = 1500)

Ocena infrastruktury dostępnej na wsi – ogółem – W5
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Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub 
niezadowolony(a) z… ?
(rolnicy – N = 867)

Ocena infrastruktury dostępnej na wsi – rolnicy – W5

4%

4%

5%

5%

6%

7%

8%

8%

9%

9%

11%

12%

19%

24%

25%

30%

34%

29%

29%

37%

48%

34%

28%

48%

40%

48%

27%

41%

48%

50%

26%

24%

22%

24%

21%

23%

22%

13%

17%

22%

19%

11%

21%

16%

10%

25%

22%

28%

22%

18%

15%

18%

17%

15%

17%

14%

19%

8%

7%

6%

13%

14%

12%

15%

11%

5%

14%

33%

9%

9%

7%

29%

7%

3%

7%

2%

2%

4%

6%

6%

2%

4%

1%

1%

2%

1%

3%

3%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

dostępu do kultury  i sztuki, dostępny ch rozry wek

dostępu do obiektów sportowy ch i rekreacy jny ch

możliwości podnoszenia kwalif ikacji zawodowy ch i poziomu wy kształcenia osób
dorosły ch mieszkający ch na wsi

możliwości studiowania 

dostępu do opieki przedszkolnej

oświaty , poziomu nauczania

dostępu do bankomatów

dostępu do sieci gazowej

dostępu do środków transportu zbiorowego (autobusów, kolei)

dostępu do banków, zakładów ubezpieczeniowy ch

dostępu do opieki zdrowotnej

dostępu do sieci kanalizacy jnej

dostępu do Internetu

bezpieczeństwa w Pana(i) miejscowości

dostępu do sieci wodociągowej

bardzo zadowolony raczej zadowolony ani zadowolony , ani niezadowolony raczej niezadowolony bardzo niezadowolony nie wiem/trudno powiedzieć

25

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Ogólna ocena życia na wsi



Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub 
niezadowolony(a) z… ? 
(nierolnicy – N = 633)

Ocena infrastruktury dostępnej na wsi – nierolnicy – W5
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* Odsetki nie sumują się do 100, gdyż możliwe było wskazanie do 4 odpowiedzi.

Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Pani(a) powiecie w pierwszej 
kolejności? 

Najważniejsze kwestie do poprawy na obszarach wiejskich – W6
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Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Pani(a) powiecie w pierwszej kolejności? 

* Odsetki nie sumują się do 100, gdyż możliwe było wskazanie do 4 odpowiedzi.

Najważniejsze kwestie do poprawy na obszarach wiejskich –
W6
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Jak ocenia Pan(i) sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867, beneficjenci PROW – N = 326)

Ocena sytuacji finansowej respondentów – W1
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Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy sytuacja Pana(i) gospodarstwa domowego?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami 
PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 
150)

Ocena zmian w sytuacji materialnej respondentów – W2
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Sytuacja gospodarstw rolnych



Płatności bezpośrednie to najczęściej wymieniana forma wsparcia, z której korzystali rolnicy w 2010 r. (84% 
wskazań). Rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich najczęściej korzystają z działań PROW takich jak: 
płatności ONW (32%) oraz płatności rolnośrodowiskowe (15%).

Badane gospodarstwa rolne nastawione są przede wszystkim na produkcję roślinną (43%), a także na produkcję
zarówno roślinną, jak i zwierzęcą (39%). 15% gospodarstw rolnych nastawionych jest głównie na produkcję
zwierzęcą.

Rolnicy, którzy połowę lub więcej produkcji rolnej przeznaczają na własne potrzeby stanowią 28%. Większość
badanych rolników (63%) połowę i więcej produkcji rolnej przeznacza na sprzedaż. Odsetki te nie zmieniły się
znacząco od 2010 r.

Zdecydowana większość rolników (84%) przyznaje, że lubi pracę w gospodarstwie rolnym. Podobnie badani 
odpowiadali w 2010 r.

Wśród działań, które w ciągu ostatnich 6 miesięcy były najczęściej podejmowane w gospodarstwach rolnych znalazły 
się: inwestycje w maszyny (20%) oraz inwestycje w budynki gospodarcze i ich wyposażenie (12%), a także inwestycje 
w technologię upraw (7%). 

21% badanych rolników zadeklarowało, że chciałoby w ciągu najbliższych 3 lat nabyć ziemię od Agencji 
Nieruchomości Rolnych, z czego 45% - do 5 ha, 29% - do 15 ha, a 26% - powyżej 15 ha. Większość badanych 
chciałaby sfinansować nabycie ziemi za pomocą kredytu preferencyjnego (61% - do 5 ha, 54% - do 15 ha, 73% -
powyżej 15 ha). Na drugim miejscu wymieniana jest płatność na raty (26% - do 5 ha, 38% - do 15 ha, 21% - powyżej 
15 ha).

Sytuacja gospodarstw rolnych – wnioski
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Jeśli chodzi o rozłóg gruntów w gospodarstwie, to większość badanych rolników pozytywnie ocenia zarówno kształt, 
odległość działek od siebie oraz odległość działek od siedliska, jak i liczbę działek. Te aspekty pozytywnie ocenia 
odpowiednio 76%, 74%, 72% i 68% badanych rolników. Jednocześnie od 22% do 30% respondentów wymienione aspekty 
ocenia negatywnie. 

Większość badanych rolników (57%) uważa, że w miejscowości, którą zamieszkują, nie zachodzi potrzeba scalenia gruntów. 
Odsetek ten jest nieco wyższy niż w 2010 r. O istnieniu takiej potrzeby mówi 27% respondentów.

Co trzeci badany rolnik (35%) przyznaje, że korzystał z możliwości zakupu kwalifikowanego materiału siewnego (lub 
sadzeniaków) z wykorzystaniem dopłat wypłacanych przez Agencję Rynku Rolnego, z czego tylko 5% nie zamierza z takiej 
możliwości skorzystać ponownie w przyszłości, a 30% - ma takie plany. 16% nie nabywało kwalifikowanego materiału 
siewnego z wykorzystaniem dopłat, ale chciałoby w przyszłości skorzystać z takiej możliwości. Dwie piąte badanych (42%) 
nie nabywało takich produktów w ten sposób i nie zamierza robić tego w przyszłości. 

Zakupu materiału zarodowy dokonało w przeszłości 22% badanych rolników, z czego 15% zamierza także w przyszłości 
nabyć takie produkty. Co dziesiąty respondent (10%) nie nabywał materiału zarodowego ale chciałby w przyszłości 
dokonywać takiego zakupu. Większość badanych (59%) nie kupowało takich materiałów i nie zamierza robić tego w 
przyszłości – odsetek badanych z tej grupy zwiększył się w porównaniu z 2010 r. (wzrost o 8 punktów proc.)

Sytuacja gospodarstw rolnych – wnioski

33

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Sytuacja gospodarstw rolnych



Większość badanych rolników korzystających z płatności bezpośrednich (62%) twierdzi, że nie miała problemów w spełnianiu zasady 
wzajemnej zgodności. O takich problemach wspomina 13% respondentów. 25% ankietowanych rolników z tej grupy nie ma zdania w tej 
kwestii.

Połowa badanych rolników (49%) przyznaje, że  posiadanie systematycznych wyliczeń dotyczących przychodów i wydatków 
gospodarstwa rolnego mogłoby pomóc w jego zarządzaniu. 38% ankietowanych nie zgadza się z tą opinią. Poglądy badanych na ten 
temat nie zmieniły się znacząco od 2010 r.

Obecnie ewidencję przychodów i wydatków z działalności rolniczej prowadzi 11% rolników – uczestników badania. Są to częściej niż inni 
– osoby młode (do 34 roku życia) oraz ankietowani z wyższym wykształceniem. Dalsze 46% nie prowadzi takiej ewidencji, ale uważa, że 
byłoby w stanie to robić, z czego 29% - samodzielnie, a 17 – z pomocą doradcy. Co trzeci badany (31%) twierdzi, że nie byłby w stanie / 
nie potrafiłby prowadzić ewidencji przychodów i wydatków z działalności rolniczej. Opinie respondentów na ten temat nie zmieniły się
znacząco od 2010 r.

Nieco ponad połowa badanych rolników (54%) twierdzi, że nie jest w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z działalności 
rolniczej; 45% uważa, że jest w stanie. Sytuacja pod tym względem nie zmieniła się znacząco w porównaniu z wynikami badania z 2010 
r.

Fundusze otrzymane w ramach płatności bezpośrednich były wykorzystane przez badanych najczęściej na zakup nawozów (71%) oraz 
zakup paliwa do produkcji rolnej (68%).

Wśród zagadnień, które według badanych powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości wspólnej polityki 
rolnej najczęściej wymieniane było  Wyrównanie stawek płatności bezpośrednich w całej UE (82%).

Większość badanych (83%) nie wprowadziła w ciągu 12 miesięcy poprzedzających badanie żadnych istotnych zmian 
unowocześniających lub usprawniających gospodarstwo rolne. Takie zmiany wprowadziło odpowiednio 17% ankietowanych rolników, a 
polegały one przede wszystkim na zakupie maszyn lub urządzeń, jakich dotychczas w gospodarstwie nie było (68% wskazań). Badanych 
zapytano także, czy chcieliby wprowadzić zmiany w najbliższym czasie – 38% respondentów przyznało, że tak, a 61% - że nie.

Sytuacja gospodarstw rolnych – wnioski
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Proszę powiedzieć, z których form wsparcia Pan(i) korzystał(a) w 2010r.
(rolnicy – N = 867)

Formy wsparcia – M8
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Proszę powiedzieć, czy Pana(i) gospodarstwo rolne nastawione jest.....?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Produkcja gospodarstw rolnych – R1
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Na wykresach podano średnie

Jaką część swojej produkcji rolnej przeznacza Pan(i) na własne potrzeby, a jaką na sprzedaż?
(rolnicy – N = 865, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Przeznaczenie produkcji rolnej – R2
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Czy lubi Pan(i) pracować w gospodarstwie rolnym?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący 
beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Satysfakcja z pracy w gospodarstwie rolnym – R3
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Jakie działania podjął/ podjęła 
Pan(i) w ciągu ostatnich 6 m-cy w 
swoim gospodarstwie rolnym?
(rolnicy 2011 – N = 867)

Działania prowadzone w gospodarstwie rolnym –
R4
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Wiedza o możliwości nabycia ziemi z ANR – R5

Czy wie Pan(i), że istnieje możliwość nabycia ziemi z ANR do końca 2013r. z rozłożeniem na raty lub za 
niskooprocentowany kredyt?
(rolnicy – N = 867)
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Wiedza o planowanym otwarciu rynku ziemi dla 
nabywców z krajów europejskich – R6

Czy wie Pan(i), że w maju 2016 r. nastąpi pełne otwarcie rynku ziemi w Polsce dla nabywców z 
większości krajów europejskich? 
(rolnicy – N = 867)
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Zamiary nabycia ziemi od ANR – R7

Czy chciał(a)by Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię od Agencji Nieruchomości Rolnych?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)
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Zamiary nabycia ziemi od ANR – R7
Czy chciał(a)by Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię od Agencji Nieruchomości Rolnych? 
Jeśli tak to ile [ha]?
(rolnicy,  którzy chcieliby w najbliższej przyszłości (do 3 lat) nabyć ziemię od ANR, 2011 – N = 186, 2010 – N = 235)
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Czy chciał(a)by Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię od Agencji Nieruchomości Rolnych? 
Jeśli tak to z jakich źródeł finansowania?
(rolnicy,  którzy chcieliby w najbliższej przyszłości (do 3 lat) nabyć ziemię od ANR, 2011 – N = 186, 2010 – N = 235)

Zamiary nabycia ziemi od ANR – R7
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Jak ocenia Pan(i) rozłóg gruntów (rozumie się przez to liczbę działek, ich kształt oraz rozmieszczenie 
względem siedliska) w swoim gospodarstwie mając na uwadze opłacalność prowadzonej przez Pana(i) 
działalności rolniczej?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Ocena rozłogu gruntów – R8
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Ocena rozłogu gruntów – R8
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Jak ocenia Pan(i) rozłóg gruntów (rozumie się przez to liczbę działek, ich kształt oraz rozmieszczenie 
względem siedliska) w swoim gospodarstwie mając na uwadze opłacalność prowadzonej przez Pana(i) 
działalności rolniczej? 
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)
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Ocena rozłogu gruntów– R8
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Jak ocenia Pan(i) rozłóg gruntów (rozumie się przez to liczbę działek, ich kształt oraz rozmieszczenie 
względem siedliska) w swoim gospodarstwie mając na uwadze opłacalność prowadzonej przez Pana(i) 
działalności rolniczej? 
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)
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Ocena rozłogu gruntów – R8
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Jak ocenia Pan(i) rozłóg gruntów (rozumie się przez to liczbę działek, ich kształt oraz rozmieszczenie 
względem siedliska) w swoim gospodarstwie mając na uwadze opłacalność prowadzonej przez Pana(i) 
działalności rolniczej? 
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)
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Czy uważa Pan(i), że zachodzi potrzeba przeprowadzenia w Pańskiej/Pani wsi scalenia gruntów?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Opinie o scaleniu gruntów na wsi – R9
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Opinie o scaleniu gruntów na wsi – R9
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Czy Pan(i) nabywa(a)ł lub jest zainteresowany w przyszłości zakupem kwalifikowanego materiału siewnego 
(lub sadzeniaków) z wykorzystaniem dopłat wypłacanych przez Agencję Rynku Rolnego? 
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Plany nabycia kwalifikowanego materiału siewnego lub 
sadzeniaków – R10
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Czy Pan(i) nabywa(a)ł lub jest zainteresowany w przyszłości (w perspektywnie najbliższych 3 lat) zakupem 
materiału zarodowego zwierząt? 
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Plany nabycia materiału zarodowego zwierząt – R11
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przyszłości

Trudno powiedzieć/ nie mam zdania
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Czy miał(a) Pan(i) problemy w spełnianiu zasady wzajemnej zgodności? 
(rolnicy – N = 867, rolnicy korzystający z płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy korzystający z płatności bezpośrednich i jednocześnie będący 
beneficjentami PROW – N = 324, rolnicy korzystający z płatności bezpośrednich i jednocześnie nie będący beneficjentami PROW – N = 393)

Problemy w spełnianiu zasady wzajemnej zgodności – R12
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Czy Pana(i) zdaniem posiadanie systematycznych wyliczeń dotyczących przychodów i wydatków Pańskiego 
gospodarstwa rolnego mogłoby pomóc w jego zarządzaniu?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326)

Wyliczenia przychodów i dochodów gospodarstwa rolnego – R13
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Czy był(a)by Pan(i) w stanie/potrafił(a) prowadzić ewidencję przychodów i wydatków z działalności rolniczej 
w celu ustalenia rzeczywistego poziomu dochodów z tej działalności?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326)

Wyliczenia przychodów i dochodów gospodarstwa rolnego – R14
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Czy był(a)by Pan(i) w stanie/potrafił(a) prowadzić ewidencję przychodów i wydatków z działalności rolniczej 
w celu ustalenia rzeczywistego poziomu dochodów z tej działalności?
(rolnicy – N = 867)

Wyliczenia przychodów i dochodów gospodarstwa rolnego – R14
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Czy jest Pan(i) w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, 
rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Działalność rolnicza jako źródło utrzymania – R15

5%

14%

8%

20%

14%

9%

20%

11%

13%

17%

35%

26%

40%

34%

26%

37%

32%

32%

36%

26%

33%

20%

28%

29%

24%

24%

28%

38%

24%

30%

19%

22%

34%

18%

29%

26%

4%

1%

2%

1%

2%

2%

1%

4%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rolnicy nie korzystający z płatności bezpośrednich

rolnicy korzystający z płatności bezpośrednich

rolnicy nie będący beneficjentami PROW

rolnicy będący beneficjentami PROW

produkcja mieszana

produkcja roślinna

produkcja zwierzęca

2010

2011

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

nie dotyczy

57

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Sytuacja gospodarstw rolnych



Działalność rolnicza jako źródło utrzymania – R15
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Czy jest Pan(i) w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)
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W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności bezpośrednich dla wniosków złożonych w 2010 roku?
(rolnicy 2011 – N = 865, rolnicy 2010 – N = 881)

wykres prezentuje rozkład częstości – kolor pomarańczowy oraz medianę – kolor zielony

Sposoby wykorzystania funduszy otrzymanych w ramach płatności 
bezpośrednich – R16
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Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. 
przyszłości WPR (wspólnej polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych.
(rolnicy 2011 – N = 864, rolnicy 2010 – N = 881)

Opinie na temat polskich priorytetów w dyskusji na forum UE ws. 
przyszłości WPR – R17
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Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. 
przyszłości WPR (wspólnej polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych.
(rolnicy 2011 – N = 864, rolnicy 2010 – N = 881)

Opinie na temat polskich priorytetów w dyskusji na forum UE ws. 
przyszłości WPR – R17
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Starania o finansowanie w ramach WPR modernizacji,
konkurencyjności i innowacji w rolnictwie nawet kosztem

zmniejszenia wsparcia bezpośredniego

Utrzymanie kwotowania produkcji mleka

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

V wskazanie

2%

2%

1%

0%

0%

1%

7%

3%

1%

1%

1%

1%

9%

8%

3%

3%

3%

2%

14%

7%

7%

6%

4%

2%

9%

12%

8%

7%

8%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Zachowanie działań na rzecz modernizacji
gospodarstw rolnych jak np. „ułatwianie startu

młodym rolnikom” i „modernizacja gospodarstw
rolnych”

Prowadzenie interwencji rynkowej (zakupów
interwencyjnych) na rynku zbóż, mleka i mięsa

Zwiększenie wsparcia kierowanego do rolników z
tytułu działań na rzecz ochrony środowiska w

rolnictwie jak np. „Program rolnośrodowiskowy”

Zachowanie działań na rzecz ochrony środowiska
w rolnictwie jak np. „Program rolnośrodowiskowy”

Starania o finansowanie w ramach WPR
modernizacji, konkurencyjności i innowacji w

rolnictwie nawet kosztem zmniejszenia wsparcia
bezpośredniego

Utrzymanie kwotowania produkcji mleka

61

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Sytuacja gospodarstw rolnych



Czy i w jakim stopniu zgadza się Pana(i) z wybranymi opiniami dotyczącymi przyszłego kształtu Wspólnej 
Polityki Rolnej po 2013r.?
(rolnicy – N = 867)

Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18
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Czy w ciągu ostatnich dwunastu miesięcy wprowadził(a) Pan(i) bardzo istotne zmiany unowocześniające lub 
usprawniające prowadzenie Pana(i) gospodarstwa rolnego?
(rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Wprowadzanie zmian unowocześniających prowadzenie 
gospodarstwa rolnego – R19
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Czego dotyczyły te zmiany?
(rolnicy, którzy wprowadzili zmiany w gospodarstwie – N = 148 rolnicy będący beneficjentami PROW, którzy wprowadzili zmiany w gospodarstwie – N = 

87, rolnicy nie będący beneficjentami PROW, którzy wprowadzili zmiany w gospodarstwie – N = 61)

Wprowadzanie zmian unowocześniających prowadzenie 
gospodarstwa rolnego – R20
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Skąd czerpał Pan(i) pomysły na te zmiany? 
(rolnicy, którzy wprowadzili zmiany w gospodarstwie – N = 148 rolnicy będący beneficjentami PROW, którzy wprowadzili zmiany w gospodarstwie – N = 
87, rolnicy nie będący beneficjentami PROW, którzy wprowadzili zmiany w gospodarstwie – N = 61)

Źródła pomysłów na zmiany unowocześniające 
prowadzenie gospodarstwa rolnego – R21
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Czy chciał(a)by Pana (i) w najbliższym czasie wprowadzić bardzo istotne zmiany unowocześniające lub 
usprawniające prowadzenie Pana(i) gospodarstwa rolnego? 
(rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Zamiary wprowadzenia zmian w gospodarstwie 
rolnym – R22
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Perspektywy dla wsi i rolnictwa



Perspektywy dla wsi i rolnictwa - wnioski

W porównaniu z 2010 rokiem zmniejszył się nieco (z 40% do 34%) odsetek pesymistów uważających, że w rolnictwie 
dokonują się zmiany na gorsze. Jeśli chodzi o mieszkańców wsi niezwiązanych z rolnictwem, odsetek zauważających 
zmiany na gorsze jest nieco niższy (31%), wyższy jest natomiast udział optymistów w tej grupie (22% w porównaniu 
do 18% wśród rolników).

Również zmiany na polskiej wsi oceniane są przez rolników jako dokonujące się częściowo w dobrym, a częściowo w 
złym kierunku (36%). 29% z nich dostrzega tylko zmiany na gorsze, zaś 23% tylko na lepsze. Jeszcze w 2003 roku aż
dwie trzecie (67%) rolników uważała, że polska wieś zmienia się na gorsze. Osoby niezwiązane z rolnictwem są
większymi optymistami w tej kwestii – zdaniem 29% polska wieś zmienia się na lepsze.

Zarówno w opinii rolników, jak i nierolników zdecydowanie najważniejszą rolą obszarów wiejskich jest produkcja 
żywności (odpowiednio 86% i 71% wskazań na pierwszym miejscu). Na drugim miejscu pojawia się ochrona 
środowiska. Na dalszych miejscach pojawiają się: funkcja usługowa w stosunku do miast, funkcje kulturowe i 
turystyczne – wyraźnie ważniejsze dla nierolniczej ludności wsi.
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Perspektywy dla wsi i rolnictwa - wnioski

Rolnicy opowiadają się za tym, żeby polskie rolnictwo opierało się głównie na małych i średnich gospodarstwach.

Respondenci są częściej zwolennikami wyspecjalizowanych gospodarstw rolnych, szczególnie mieszkańcy wsi 
niezwiązani z rolnictwem.

Zarówno rolnicy, jak i nierolnicy są zdania, że w przypadku polskiego rolnictwa rodzinne gospodarstwa są lepsze od 
przedsiębiorstw prowadzących działalność rolniczą.

Obie grupy respondentów są także nastawione przede wszystkim na naturalną, ekologiczną produkcję rolną. W tym 
przypadku rolnicy nieco mniej zdecydowanie od nierolników.

Polskie rolnictwo jest przez respondentów uważane: częściej za niezorganizowane niż za zorganizowane, częściej za 
nowoczesne niż za zacofane, częściej za przyszłościowe niż mające małe znaczenie dla gospodarki, częściej za 
chroniące środowisko naturalne niż zanieczyszczające go, a także za nieopłacalne.
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W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim rolnictwie 
dokonują się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze, jak i na gorsze? 
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 150)

Ocena kierunku zmian w polskim rolnictwie – W7
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W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polska wieś? Czy Pana(i) zdaniem na wsi dokonują się
zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Ocena kierunku zmian na polskiej wsi – W8
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W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rybołówstwo/rybactwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim 
rybołówstwie/rybactwie dokonują się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na 
gorsze?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Ocena kierunku zmian w polskim rybołówstwie – W9
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Czy Pana(i) zdaniem najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce jest…. ? Proszę wskazać
trzy, z zaznaczeniem ich hierarchii.
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 633)

Opinie na temat roli obszarów wiejskich – rolnicy – W10
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Czy Pana(i) zdaniem najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce jest…. ? Proszę wskazać trzy, z 
zaznaczeniem ich hierarchii.
(nierolnicy 2011 – N = 633, nierolnicy 2010 – N = 637)

Opinie na temat roli obszarów wiejskich – nierolnicy – W10

23%

31%

20%

21%

5%

13%

14%

15%

42%

16%

5%

3%

6%

12%

75%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

pełnienie funkcji turystycznej

funkcje kulturow e (w  tym zachow anie
dziedzictw a kulturow ego)

pełnienie funkcji usługow ej w  stosunku do
sąsiadujących obszarów  miejskich (np.
miejsce zamieszkania i w ypoczynku dla

osób pracujących w  mieście)

ochrona środow iska

produkcja żyw ności

24%

27%

18%

16%

4%

14%

13%

15%

36%

12%

4%

3%

5%

9%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

pełnienie funkcji turystycznej

funkcje kulturowe (w tym zachowanie
dziedzictwa kulturowego)

pełnienie funkcji usługowej w stosunku do
sąsiadujących obszarów miejskich (np.
miejsce zamieszkania i wypoczynku dla

osób pracujących w mieście)

ochrona środowiska

produkcja żywności

pierwsze wskazanie

drugie wskazanie

trzecie wskazanie

2010 2011

74

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Perspektywy dla wsi i rolnictwa



Opinie na temat pożądanej wielkości gospodarstw 
rolnych – W11

19%19%26%17%19%Nierolnicy 2011
(N = 881)

23%24%26%15%12%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Jakie powinno by ÉÉÉÉ polskie rolnictwo? Na skali od 1 do 5 prosz ÛÛÛÛ zaznaczyÉÉÉÉ bli żżżższąąąą
Panu(i) wizj ÛÛÛÛ rolnictwa.  Im bli żżżżej cyfry 1, tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z 
lewej strony. Im bli żżżżej cyfry 5 tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z prawej strony. 
Czy Pana(i) zdaniem polskie rolnictwo...
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Opinie na temat pożądanego profilu produkcji 
gospodarstw rolnych – W11

14%14%26%22%24%
Nierolnicy 2011
(N = 881)

17%17%26%20%19%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Jakie powinno by ÉÉÉÉ polskie rolnictwo? Na skali od 1 do 5 prosz ÛÛÛÛ zaznaczyÉÉÉÉ bli żżżższąąąą
Panu(i) wizj ÛÛÛÛ rolnictwa.  Im bli żżżżej cyfry 1, tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z 
lewej strony. Im bli żżżżej cyfry 5 tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z prawej strony. 
Czy Pana(i) zdaniem polskie rolnictwo...
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Opinie na temat pożądanego typu gospodarstw 
rolnych – W11

6%10%30%22%32%Nierolnicy 2011
(N = 881

4%7%26%23%39%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Jakie powinno by ÉÉÉÉ polskie rolnictwo? Na skali od 1 do 5 prosz ÛÛÛÛ zaznaczyÉÉÉÉ bli żżżższąąąą
Panu(i) wizj ÛÛÛÛ rolnictwa.  Im bli żżżżej cyfry 1, tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z 
lewej strony. Im bli żżżżej cyfry 5 tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z prawej strony. 
Czy Pana(i) zdaniem polskie rolnictwo...
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Opinie na temat pożądanej intensywności produkcji 
gospodarstw rolnych – W11

3%7%21%23%46%Nierolnicy 2011
(N = 881

5%8%29%24%33%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Jakie powinno by ÉÉÉÉ polskie rolnictwo? Na skali od 1 do 5 prosz ÛÛÛÛ zaznaczyÉÉÉÉ bli żżżższąąąą
Panu(i) wizj ÛÛÛÛ rolnictwa.  Im bli żżżżej cyfry 1, tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z 
lewej strony. Im bli żżżżej cyfry 5 tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied ļļļļ z prawej strony. 
Czy Pana(i) zdaniem polskie rolnictwo...
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Opinie na temat poziomu zorganizowania polskiego 
rolnictwa – W12

11%23%39%18%8%Nierolnicy 2011
(N = 633)

14%23%36%21%7%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Spotyka si ęęęę różżżżne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zga dza si ęęęę Pan(i) 
lub nie zgadza z nast ęęęępuj ąąąącymi okre śśśśleniami na temat polskiego rolnictwa? .  Im 
bli żżżżej cyfry 1, tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied źźźź z lewej strony. Im bli żżżżej cyfry 5 
tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied źźźź z prawej strony. Czy Pana(i) zdaniem polskie 
rolnictwo...
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Opinie na temat nowoczesności polskiego rolnictwa – W12

9%27%43%16%5%Nierolnicy 2011
(N = 633)

8%31%40%15%6%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Spotyka si ęęęę różżżżne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zga dza si ęęęę Pan(i) 
lub nie zgadza z nast ęęęępuj ąąąącymi okre śśśśleniami na temat polskiego rolnictwa? .  Im 
bli żżżżej cyfry 1, tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied źźźź z lewej strony. Im bli żżżżej cyfry 5 
tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied źźźź z prawej strony. Czy Pana(i) zdaniem polskie 
rolnictwo...
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Opinie na temat znaczenia polskiego rolnictwa 
w rozwoju gospodarczym kraju – W12

8%27%41%17%6%Nierolnicy 2011
(N = 633)

9%27%37%19%7%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Spotyka si ęęęę różżżżne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zga dza si ęęęę Pan(i) 
lub nie zgadza z nast ęęęępuj ąąąącymi okre śśśśleniami na temat polskiego rolnictwa? .  Im 
bli żżżżej cyfry 1, tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied źźźź z lewej strony. Im bli żżżżej cyfry 5 
tym bli żżżższa jest Panu(i) odpowied źźźź z prawej strony. Czy Pana(i) zdaniem polskie 
rolnictwo...

81

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Perspektywy dla wsi i rolnictwa



Opinie na temat ekologiczności polskiego rolnictwa – W12

14%27%43%12%4%Nierolnicy 2011
(N = 633)

14%31%40%12%3%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Spotyka si ÛÛÛÛ róľľľľne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zga dza si ÛÛÛÛ Pan(i) 
lub nie zgadza z nast ÛÛÛÛpuj ÇÇÇÇcymi okre śśśśleniami na temat polskiego rolnictwa? .  Im 
bli ľľľľej cyfry 1, tym bli ľľľľsza jest Panu(i) odpowied ļļļļ z lewej strony. Im bli ľľľľej cyfry 5 
tym bli ľľľľsza jest Panu(i) odpowied ļļļļ z prawej strony. Czy Pana(i) zdaniem polskie 
rolnictwo...
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Opinie na temat opłacalności polskiego rolnictwa – W12

20%22%39%12%6%Nierolnicy 2011
(N = 633)

26%24%34%13%3%Rolnicy 2011
(N = 867)
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Spotyka si ÛÛÛÛ róľľľľne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zga dza si ÛÛÛÛ Pan(i) 
lub nie zgadza z nast ÛÛÛÛpuj ÇÇÇÇcymi okre śśśśleniami na temat polskiego rolnictwa? .  Im 
bli ľľľľej cyfry 1, tym bli ľľľľsza jest Panu(i) odpowied ļļļļ z lewej strony. Im bli ľľľľej cyfry 5 
tym bli ľľľľsza jest Panu(i) odpowied ļļļļ z prawej strony. Czy Pana(i) zdaniem polskie 
rolnictwo...
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Ocena członkostwa w Unii Europejskiej



Uczucia, jakie towarzyszą badanym rolnikom w związku z wejściem Polski do Unii Europejskiej, to najczęściej 
nadzieja (32% wskazań). 16% badanych jest obojętnych wobec tego wydarzenia.

Najrzadziej pojawiające się uczucie to wstyd (1%). 

Negatywne odczucia deklarują rolnicy, którzy nie korzystają z płatności bezpośrednich.

Uczucia towarzyszące rolnikom zmieniły się w porównaniu do badania z 2010 r. – obecnie dużo mniejszy odsetek 
ankietowanych myśli o akcesie Polski do UE z nadzieją, ankietowani częściej niż wówczas czują także rozczarowanie 
i dwukrotnie rzadziej – radość. Ponadto obecnie dwa razy większy jest odsetek rolników, którzy są obojętni wobec 
tego faktu.

Gdyby badani dziś mieli ponownie decydować w referendum o przystąpieniu Polski do UE, to za przystąpieniem 
zagłosowałaby połowa z ogółu mieszkańców wsi – 51%.

Niemal połowa ankietowanych rolników (48%) – zapytana o wpływ Wspólnej Polityki Rolnej na rozwój miejscowości 
ich zamieszkania – odpowiada, że wpływ ten jest pozytywny. Według 28% respondentów takiego wpływu nie ma. 
Wśród  mieszkańców wsi – nierolników o pozytywnym wpływie mówi mniejszy odsetek osób – 35%, o braku wpływu –
28%. Co trzeci respondent w tej grupie nie ma zdania na ten temat.

Najważniejsze funkcje płatności bezpośrednich to według badanych kolejno: modernizacja gospodarstw rolnych 
(58%) i utrzymanie wielkości produkcji rolno-spożywczej w kraju (54%).

Ocena członkostwa w Unii Europejskiej – wnioski
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Proszę powiedzieć, jakie uczucia towarzyszą dziś Panu(i), gdy myśli Pan(i) o tym, że Polska jest w Unii 
Europejskiej? 
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący 
beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Uczucia związane z wejściem Polski do UE –
rolnicy – W13
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Proszę powiedzieć, jakie uczucia towarzyszą dziś Panu(i), gdy myśli Pan(i) o tym, że Polska jest w Unii 
Europejskiej? 
(nierolnicy 2011 – N = 633)

Uczucia związane z wejściem Polski do UE –
nierolnicy – W13
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rolna (płatności bezpośrednie, Program Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 itp.) na rozwój pańskiej miejscowości? 
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 150)

Wpływ Wspólnej Polityki Rolnej na rozwój 
miejscowości respondenta – W16
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rybacka (np. Program Operacyjny „Zrównoważony 
rozwój sektora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007-2013”) na rozwój pańskiej 
miejscowości? 
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Wpływ Wspólnej Polityki Rybackiej na rozwój 
miejscowości respondenta – W16
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rolna (płatności bezpośrednie, Program Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 itp.) na sytuację Pana(i) gospodarstwa domowego? 
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 541, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 150)

Wpływ Wspólnej Polityki Rolnej na sytuację
gospodarstwa domowego respondenta – W17
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rybacka (np. Program Operacyjny „Zrównoważony 
rozwój sektora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007-2013”) na sytuację Pana(i) 
gospodarstwa domowego?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Wpływ Wspólnej Polityki Rybackiej na sytuację
gospodarstwa domowego respondenta – W17
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Jaką rolę/funkcję, Pana(i) zdaniem pełnią płatności bezpośrednie? Proszę wymienić trzy najważniejsze 
spośród nich. (z zaznaczeniem hierarchii ważności)
(rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Ocena roli płatności bezpośrednich – W18
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Opinie na temat żywności i zasad 
żywienia



Większość badanych rolników (80%) to przeciwnicy upraw roślin genetycznie zmodyfikowanych, przy czym niemal 
połowa z nich (49%) jest temu zdecydowanie przeciwna i uważa, że takie uprawy powinny być zakazane. Podobne 
opinie występują wśród mieszkańców wsi – nierolników. 

W porównaniu z 2010 r. w obu badanych grupach (rolnicy i nierolnicy) odnotowano wzrost odsetków osób 
przeciwnych uprawom roślin genetycznie zmodyfikowanych.

Zarówno badani rolnicy, jak i nierolnicy wyrażają swoją aprobatę wobec potrzeby kształtowania wśród dzieci i 
młodzieży nawyków żywieniowych poprzez program „Szklanka mleka” i „Owoce w szkole”.

Zdecydowana większość badanych (92%), mając do wyboru nieprzetworzone produkty rolne pochodzące z 
lokalnej/regionalnej/miejscowej produkcji i produkcji spoza regionu, wybrałaby produkty lokalne. Podobnych wyborów 
ankietowani dokonaliby, gdyby musieli zdecydować, czy kupić produkty przetworzone – większość (90%) wybrałaby 
te, które są produkowane z surowców z ich regionu.

Większość badanych (74%) przyznaje, że lubi robić zakupy spożywcze na targu (lokalnym / targowisku). Odpowiednio  
co czwarty respondent (26%) nie lubi tego robić. Większość badanych (67%) przyznaje ponadto, że woli robić zakupy 
na targu, aniżeli w sklepie.

Zdecydowana większość ankietowanych (90%) chciałaby mieć możliwość kupowania produktów w gospodarstwach 
rolnych prowadzących sprzedaż bezpośrednią własnej produkcji rolnej.

Opinie na temat żywności i zasad żywienia – wnioski
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Czy jest Pan(i) zwolennikiem możliwości uprawy roślin genetycznie zmodyfikowanych?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Uprawa roślin genetycznie modyfikowanych – W19
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Czy istnieje Pana(i) zdaniem potrzeba kształtowania wśród dzieci i młodzieży nawyków żywieniowych 
poprzez program „Szklanka mleka” i ”Owoce w szkole”? 
(rolnicy 2011 – N = 867, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2010 – N = 881, nierolnicy 2010 – N = 637)

Nawyki żywieniowe – W20
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nierolnicy – N = 633 rolnicy – N = 867 

Czy gdyby miał(a) Pan(i) wybór między zakupem nieprzetworzonych produktów rolnych pochodzących z 
lokalnej/regionalnej/miejscowej produkcji albo produkcji spoza Pana(i) regionu wybrał(a) by Pan(i) te 
produkowane w Pan(i) regionie? 

Zakupy spożywcze – W21
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nierolnicy – N = 633

Czy gdyby miał(a) Pan(i) wybór między zakupem przetworzonych produktów rolnych  pochodzących z 
lokalnej/regionalnej/miejscowej produkcji albo produkcji spoza Pana(i) regionu wybrał(a) by Pan(i) te 
produkowane z surowców z Pan(i) regionu? 

rolnicy – N = 867

Zakupy spożywcze – W22
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nierolnicy – N = 633rolnicy – N = 867 

Czy lubi Pan(i) robić zakupy spożywcze na targu (lokalnym/ targowisku)?

Zakupy spożywcze – W23
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zdecydowanie tak
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zdecydowanie nie

27%

45%

22%
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nierolnicy – N = 633

Czy woli Pan(i) robić zakupy spożywcze na targu (bazarze/targowisku) aniżeli w sklepie?

rolnicy – N = 867

Zakupy spożywcze – W25
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26%

6%2%
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raczej nie
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nierolnicy – N = 633

Czy chciał(a)by Pan(i) mieć możliwość kupowania produktów w gospodarstwach rolnych prowadzących 
sprzedaż bezpośrednią własnej produkcji rolnej? 

rolnicy – N = 867

Zakupy spożywcze – W24

43%

49%

6%
1%1%

zdecydow anie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydow anie nie

odmow a odpow iedzi
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1%1%
8%
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Opinie na temat roli kobiet na wsi



Najważniejsza rola kobiety na wsi to wychowywanie i opieka nad dziećmi. Ta kwestia wskazywana była na pierwszym 
miejscu przez 70% kobiet i 69% mężczyzn. Na drugim miejscu wymieniano pomoc w pracach w gospodarstwie 
rolnym (kobiety i mężczyźni po 32%).

Najlepszymi zachętami dla kobiet do pozostania lub zamieszkania na wsi, są zdaniem większości respondentów 
walory środowiska naturalnego (70%) oraz poczucie bezpieczeństwa (69%). Ankietowani wskazują ponadto na 
możliwość aktywnego wypoczynku na świeżym powietrzu (46%) oraz możliwość prowadzenia działalności 
gospodarczej (41%).

Główne bariery w zwiększeniu aktywności kobiet ze wsi na rynku pracy (praca poza rolnictwem), to według 
ankietowanych brak ofert pracy adresowanych wyłącznie do kobiet na lokalnych rynkach pracy (66%), niedostępność
do zorganizowanych form opieki nad dziećmi (61%) oraz niedostosowanie rynku pracy do kwalifikacji kobiet na wsi 
(51%).

Jeśli chodzi o wsparcie, które według uczestników badania pozwoliłoby zwiększyć aktywność kobiet z obszarów 
wiejskich na rynku pracy, to najczęściej wymieniano: dofinansowanie do opieki nad dziećmi (68%), wsparcie 
udzielane dla osób rozpoczynających własną działalność gospodarczą (62%) oraz wsparcie tworzenia i utrzymania 
miejsc pracy wykonywanej na odległość lub w systemie elastycznego czasu pracy (55%). 

Wnioski
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mężczyźnikobiety

Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne role kobiet na wsi? (wskazane jako pierwsze)
(kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

Rola kobiety na wsi – W26
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mężczyźnikobiety

Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne role kobiet na wsi? (wskazane jako drugie)
(kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

Rola kobiety na wsi – W26
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mężczyźnikobiety

Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne role kobiet na wsi? (wskazane jako trzecie)
(kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

Rola kobiety na wsi – W26
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Co Pana(i) zdaniem jest najlepszą zachętą dla kobiet do pozostania lub zamieszkania na wsi? 
(mieszkańcy wsi – N = 1500, kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

Powody, dla których kobiety pozostają na wsi – W27
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Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne bariery/przeszkody w zwiększeniu aktywności kobiet ze wsi na rynku 
pracy (chodzi o pracę poza rolnictwem)? 
(mieszkańcy wsi – N = 1500, kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739, do 34 lat – N = 481, 35 – 44 lat – N = 277, 45 – 54 lat – N = 270, 55 lat i więcej –
N = 471)

Aktywność kobiet ze wsi na rynku pracy – W28
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Jaki rodzaj wsparcia Pana(i) zdaniem pozwoli(łby) zwiększyć aktywność kobiet z obszarów wiejskich na 
rynku pracy?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739, do 34 lat – N = 481, 35 – 44 lat – N = 277, 45 – 54 lat – N = 270, 55 lat i więcej –
N = 471)

Aktywność kobiet ze wsi na rynku pracy – W29
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Ocena instytucji działających na rzecz 
rolnictwa i obszarów wiejskich



Wnioski

Znaczna większość nierolników nie ma zdania lub jest obojętna wobec inicjatyw podejmowanych 
przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Bardziej sprecyzowane opinie na ten temat mają rolnicy 
i częściej wyrażają oni pozytywne opinie na temat działań Ministerstwa.

Jeśli chodzi o Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa to ankietowani, którzy w ciągu 
ostatnich 6 miesięcy załatwiali sprawy w jednostkach ARiMR, dobrze oceniają działalność tej 
instytucji (9% - bardzo dobrze, 62% - dobrze).

Równie dobrze ankietowani ocenili jakość obsługi w jednostkach Agencji Nieruchomości Rolnych 
oraz w jednostkach KRUS. 79% respondentów wypowiada dobre opinie na temat ANR (11% -
bardzo dobrze, 68% - dobrze), a 75% badanych dobrze mówi o KRUS (14% - bardzo dobrze, 61% -
dobrze).

Zarówno w przypadku składania zgłoszeń o zwierzętach, jak i składania wniosków o przyznanie 
pomocy zaledwie 5% badanych dokonało tego za pośrednictwem Internetu.

Na pytanie czy rolnicy podejmujący krótkotrwałe zatrudnienie powinni mieć możliwość pozostania 
dodatkowo w KRUS większość mieszkańców wsi odpowiedziała twierdząco (60%), przy czym 
znacznie częściej zgadzali się z tym rolnicy niż nierolnicy ( 73% do 46%).

111

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich



20112010

Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 6 m-cy
w następujących obszarach? (w skali od 1 do 5)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Ocena działań Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi – R23
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Odpowiadający – rolnicy (N = 867)

Jak ocenia Pan(i) następujące inicjatywy podejmowane przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi w ciągu 
ostatnich 6 m-cy (w skali od 1 do 5)?

Ocena działań Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi – R24
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20112010

Jak ocenia Pan(i) zagadnienia dotyczące działalności Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa? 
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ARiMR: 2011 – N = 470, 2010 – N=509)

Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa –
R26
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Jak ogólnie ocenia Pan/i działalność Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa?
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ARiMR: 2011 – N = 470, 2010 – N=509)

Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa –
R27
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Odpowiadający – rolnicy (N = 867)

Bardzo proszę, by teraz wskazał(a) Pan(i) trzy najważniejsze/najpilniejsze propozycje zmian/usprawnień w funkcjonowaniu 
ARiMR, które Pana(i) zdaniem należy wprowadzić w pierwszej kolejności.

Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa –
R28
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Internet
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Odpowiadający – nierolnicy (N = 633)

Bardzo proszę, by teraz wskazał(a) Pan(i) trzy najważniejsze/najpilniejsze propozycje zmian/usprawnień w funkcjonowaniu ARiMR, które 
Pana(i) zdaniem należy wprowadzić w pierwszej kolejności.

Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa –
R28
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paliw a
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Czy słyszał(a) Pan(i) o możliwości składania przez internet zgłoszeń o zwierzętach do systemu identyfikacji i 
rejestracji zwierząt?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541) 

Składanie zgłoszeń o zwierzętach do systemu identyfikacji i 
rejestracji zwierząt przez Internet – R29
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Czy składał(a) Pan(i) przez internet zgłoszenie o zwierzętach do systemu identyfikacji i rejestracji zwierząt?
(osoby, które słyszały o możliwości składania przez Internet zgłoszeń o zwierzętach do systemu identyfikacji i rejestracji zwierząt – N = 461, rolnicy 
będący beneficjentami PROW – N = 189, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 223) 

Składanie zgłoszeń o zwierzętach do systemu identyfikacji i 
rejestracji zwierząt przez Internet – R30
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Jak ocenia Pan(i) tą usługę? 
(osoby, które składały przez Internet zgłoszenie o zwierzętach do systemu identyfikacji i rejestracji zwierząt – N = 22, rolnicy będący beneficjentami 
PROW – N = 14, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 12)

Składanie zgłoszeń o zwierzętach do systemu identyfikacji i 
rejestracji zwierząt przez Internet – R31

60%

62%

64%

23%

8%

18%

17%

30%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

rolnicy nie będący
beneficjentami

PROW

rolnicy będący
beneficjentami

PROW

ogółem

Dokonanie zgłoszenia nie sprawiło mi
większego problemu
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Zgłoszenie przez Internet jest  trudne
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Dlaczego nie skorzystał(a) Pan(i) z tej usługi? 
(osoby, które nie składały przez Internet zgłoszenie o zwierzętach do systemu identyfikacji i rejestracji zwierząt – N = 440)

Składanie zgłoszeń o zwierzętach do systemu identyfikacji i 
rejestracji zwierząt przez Internet – R32
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Nie mam dostępu do Internetu
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Dokonanie zgłoszenia przez
Internet jest zbyt trudne
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Czy słyszał(a) Pan(i) o możliwości składania przez internet wniosków o przyznanie pomocy w ramach 
systemów wsparcia bezpośredniego (płatności bezpośrednie)? 
((mieszkańcy wsi – N = 1500, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, 
rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Składanie wniosków o przyznanie pomocy w ramach 
systemów wsparcia bezpośredniego przez Internet – R33
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Czy składał(a) Pan(i) przez internet wniosek o przyznanie pomocy w ramach systemów wsparcia 
bezpośredniego (płatności bezpośrednie)? 
(osoby, które słyszały o możliwości składania przez Internet wniosków o przyznanie pomocy w ramach systemów wsparcia bezpośredniego – N = 491, 
rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 197, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 240)

Składanie wniosków o przyznanie pomocy w ramach 
systemów wsparcia bezpośredniego przez Internet – R34
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Jak ocenia Pan(i) tą usługę?
(osoby, które składały przez Internet wniosków o przyznanie pomocy w ramach systemów wsparcia bezpośredniego – N = 22)

Składanie wniosków o przyznanie pomocy w ramach 
systemów wsparcia bezpośredniego przez Internet – R35

80%
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Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach (ANR)?
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ANR: 2011 – N = 213, 2010 – N=335)

Ocena działań Agencji Nieruchomości Rolnych – R37

15%

11%

62%

68%

14%

13% 7%

5%2%

0%1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010

2011

bardzo dobrze

raczej dobrze

ani dobrze, ani źle

raczej źle

bardzo źle

nie wiem/ trudno powiedzieć

125

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich



Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach (KRUS)?
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach KRUS: 2011 – N = 385, 2010 – N = 515)

Ocena działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego – R39
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Czy w ostatnim roku uczestniczył(a) Pan(i) w szkoleniu lub spotkaniu organizowanym przez KRUS nt. zasad 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia w gospodarstwie rolnym? 
(rolnicy – N = 867)

Ocena działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego – R40
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tak
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Czy w ostatnim roku otrzymał(a) Pan(i) lub Pana/i członek rodziny propozycję poddania się rehabilitacji 
leczniczej?
(rolnicy – N = 867)

Ocena działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego – R41
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tak nie
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Czy zdaniem Pana/Pani rolnicy podejmujący krótkotrwałe zatrudnienie (np. umowa zlecenie, umowa o 
pracę) powinni mieć możliwość pozostania dodatkowo (dobrowolnie) w KRUS? 
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Ocena działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego – R42
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Jak ocenia Pan(i) pracę/działalność izb rolniczych z Pana(i) regionu? 
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Ocena działań izb rolniczych – R43
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Źródła informacji o rolnictwie i 
działalności MRiRW, ARiMR, ANR, 
KRUS



Większość badanych rolników uważa, że należy zwiększyć kampanie informacyjne dotyczące różnych zagadnień
związanych z rolnictwem. O takiej potrzebie badani mówią najczęściej w przypadku (kolejność wg częstości 
wskazań): 

• informacji rynkowych (ceny art. rolnych i środków do produkcji rolnej) – 75% wskazań,

• zasad przyznawania i rodzajach płatności – 75%,

• zasad ubiegania się o wsparcie w działaniach inwestycyjnych PROW 2007-2013 – 74%,

• zasad obejmowania ubezpieczeniem społecznym rolników i przyznawania świadczeń z tego ubezpieczenia – 73%,

• stanowiska polskiego rządu ws. przyszłości Wspólnej Polityki Rolnej – 73%,

• zasad przystąpienia do Programu rolnośrodowiskowego – 72%,

• wymogu wzajemnej zgodności (cross compliance) – 67%,

• wyników (efektów) PROW 2007-2013 – 65%.

Najczęściej wymieniane źródła informacji o działaniach instytucji związanych z rolnictwem to: telewizja publiczna, 
znajomi / rodzina, oddziały / placówki terenowe ARiMR / ARR/ ANR / KRUS, Internet oraz urząd gminy i urząd 
powiatowy.

Wnioski
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Czy w Pan(i)a ocenie należy zwiększyć kampanię informacyjną dotyczącą… ?
(rolnicy – N = 867)

Ocena kampanii informacyjnych – R44
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat Wspólnej Polityki Rolnej, Wspólnej Polityki Rybackiej i unijnych programów pomocowych 
(WPR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności WPR – R45a
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności MRiRW – R45b
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności ARiMR – R45c
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Agencji Nieruchomości Rolnych (ANR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności ANR – R45d
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego (KRUS)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności KRUS – R45e
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat Wspólnej Polityki Rolnej, Wspólnej Polityki Rybackiej i unijnych programów 
pomocowych (WPR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności WPR – R46a
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności MRiRW – R46b
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności ARiMR – R46c
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat działań Agencji Nieruchomości Rolnych (ANR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności ANR – R46d
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego (KRUS)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności KRUS – R46e

1%

5%

2%

4%

1%

3%

3%

6%

17%

17%

6%

23%

19%

18%

22%

14%

54%

4%

21%

1%

5%

2%

2%

3%

5%

3%

3%

4%

20%

7%

22%

28%

21%

15%

12%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

odmowa odpowiedzi

nie jestem zainteresowany (a) takimi inf ormacjami

z inny ch źródeł

z inf olinii telef onicznej ARiMR/ ARR/ANR/KRUS

ze spotkań z przedstawicielami partii polity czny ch i organizacji społeczny ch

ze spotkań z przedstawicielami związków zawodowy ch/ organizacja branżowy ch

z radia lokalnego

z radia ogólnopolskiego

z prasy  ogólnopolskiej

z prasy  regionanej lub lokalnej

z telewizji niepublicznej

ze spotkań organizowany ch przez Ośrodki Doradztwa Rolniczego

z prasy  dla rolników i hodowców

ze specjalny ch inf ormatorów i broszur

z oddziałów/placówek terenowy ch ARiMR/ARR/ANR/KRUS

z urzędu gminy , urzędu powiatowego

z Internetu

od znajomy ch, rodziny

z telewizji publicznej

2011

2010

143

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Źródła informacji o rolnictwie i działalności MRiRW, ARiMR, ANR, KRUS



Najczęściej wskazywane programy i audycje telewizji publicznej z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby czerpać
informacje o rolnictwie i działalności instytucji.

Źródła informacji
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Najczęściej wskazywane programy i audycje telewizji niepublicznej z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby 
czerpać informacje o rolnictwie i działalności instytucji.
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Najczęściej wskazywane tytuły prasy ogólnopolskiej z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby czerpać informacje 
o rolnictwie i działalności instytucji.
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27%

6%

2%

19%

6%

49%

5%

6%

10%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Inne

Chłopska Droga

Rzeczpospolita

Gazeta Wyborcza

Top Agrar

czerpie informacje

chciałby czerpać informacje

146

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Źródła informacji o rolnictwie i działalności MRiRW, ARiMR, ANR, KRUS



Najczęściej wskazywane stacje i audycje radia ogólnopolskiego z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby czerpać
informacje o rolnictwie i działalności instytucji.

Źródła informacji

19%

4%

8%

8%

8%

33%

13%

4%

6%

8%

14%

35%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Inne

różne / audycje
rolnicze

RMF FM

Radio ZET

Program 1 –
rozmowy rolnicze /

rozmaitości rolnicze

Ogólnie Program 1,
Jedynka

czerpie informacje

chciałby czerpać informacje

147

Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011 > Źródła informacji o rolnictwie i działalności MRiRW, ARiMR, ANR, KRUS



Najczęściej wskazywane tytuły prasy dla rolników i hodowców z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby czerpać
informacje o rolnictwie i działalności instytucji.
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